■人大聚焦

# 学生午餐如何安全又美味?

### 人大代表共议学校午餐问题

□法治报记者 陈颖婷

今天是上海中小学开学的日 子,孩子们的午餐又成为了许多 家长挂心的事。去年, 市人大代 表在开展"珍惜粮食反对浪费" 专题调研期间实地走访多所学校 食堂,发现有师生反映学校午餐 品质不高、口味不好的问题。为 此,市人大代表在今年提交了代 表建议,建议强化监督,从源头 抓起学生午餐质量问题。日前, 市教委在对市人大代表的答复中 表示,将就学校午餐饭量、菜量、 食物种类、食材搭配、口味、温 度、价格,及对学校午餐满意度 和期望等内容, 向本市中小学生 及家长开展问卷调查,加强对本 市中小学校午餐满意度的测评, 探索准入和退出机制。

### 学校午餐 为何"不好吃<mark>"</mark>

市人大代表吴祖强和余立云 参加了市人大农业农村委牵头组 织的受全国人大委托开展的"珍 惜粮食反对浪费"专题调研。其 间实地走访多所学校食堂,听取 了多个区教育系统领导和老师学 生介绍学校午餐的情况,也听到 不少师生反映学校午餐品质不高、 口味不好的问题。

两位代表认为,学校午餐品 质不高特别是米饭质量和口感差 与很多因素有关。第一、供餐企 业出于成本控制的原因对食材质 量只求满足基本要求。第二,供 餐企业采购食材的渠道多样,质 量标准高低不一。有一些企业重 接从交易市场采购,企业对质重 接从交易市场采购,企业对质重 标准、存储条件、保存时间等方 面管控难度增加,缺少让师生与 家长信赖的全过程质量管控体系。 第三,缺少有效社会监督。虽然 供餐企业一开始通过政府招标产



学生午餐质量历来是让家长们挂心的大事

生,经学校和家委会认可,但招

元, 经身份相邻安全队引, 邑品标之后如何保证供餐质量持续保持一定水平, 还没有一个有效机制。

#### 代表建议: 强化监督源头抓午餐质量

为此,两位代表建议对学校 午餐强化监督,建立供餐企业进 货可追溯制度、抽查抽检制度、 定期征求师生和家长意见制度。 同时,推广教育系统领导和校长 老师陪餐制度。"请校长每周一 次进教室、请市区教育部门领导 每月一次去一个学校,与学生共 进午餐。"代表们表示。

同时,设立供餐企业淘汰制度。对检查不合格、师生意见较大的供餐企业及时曝光予以淘汰。

代表们还建议从源头抓起, 建立学生午餐食材全流程质量管 控体系。"出台地方标准或者技 术性指导文件或者团体标准,从 源头到餐桌,从种养、加工、运 输、储存到制作烹饪以及送餐的 全流程,强化安全、卫生的监管 底线,明确质量管控要求和服务 标准。鼓励供餐企业制定实施高 于这些要求的企业标准。"吴祖强 代表指出,还要提高主要食材的 质量水平。

当然食材质量是源头,午餐做得好吃不好吃是关键。代表们建议以"办学生喜欢的食堂,做学生爱吃的膳食"为主题,组织供餐企业进行学校午餐美食评比活动,由师生品鉴投票,增进校际交流,督促企业通过定期调查和访谈及时掌握学生用餐喜好,优化供餐方式,在确保安全卫生营养的基础上,优化菜谱。

除此之外,加大学校午餐补贴力度,对困难家庭孩子实施全额补贴。

### 市教委: 加强午餐满意度测评

市教委在答复中表示,上海学生午餐已经实现食源信息可追溯。目前全市中小学(含中等职业学校)和托幼机构通过平台每日100%上报食源信息。学校通过

校园网、明厨亮灶的方式向师生、家长公示学校食品相关信息。

据市教委介绍,2019年,对本市16个区47所中小学校开展学生午餐满意度调查,结果显示:有64%的学生对学校午餐满意,32%的学生表示一般,4%的学生不满意。在学校层面,学校会不定期组织学生、家长进行午餐调查,调查结果反馈给食堂,以便改进优化。2019年4月起,本市建立集中用餐陪餐制度,明确学校负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录,及时发现和解决用餐过程中发现的问题。此外,有学校还邀请家长代表参与陪餐。

市教委将面向本市中小学生 及家长开展问卷调查,涉及学校 午餐饭量、菜量、食物种类、及 对学校午餐满意度和期望等内容, 并通过现场观察、访谈和线上问 卷的形式,加强对本市中小学校 午餐满意度的测评。同时,如 年餐满意度的测评。同时,所是 备工作,通过学校定期开展午餐 调查,广泛征求师生和费识的 版情况。同时,探索准人和退出机 制做法。

学生吃得好不好,源头很重 要,近年来,市教委联合市场监 管、卫生健康等部门,从顶层设 计出发,加强政策指导、丰富督 察形式, 让孩子吃得安全、家长 放心。今年,为进一步提升学校 午餐质量, 市教委将结合本市学 校食品安全及供餐管理等实际情 况,对本市公办中小学校午餐运 营和管理模式进行调研, 对供餐 公司原材料供应开展调查,针对 学校供餐方式、不同原材料采购 方式、供餐公司食品安全和供餐 服务、就餐过程和管理过程的现 状进行摸底,了解不同供餐模式 下食品安全风险因素。

### ■人大直通车

### 闵行人大召开养老服务执 法检查座谈会

本报讯 8月19日下午,闵行区人大社会委组织部分区人大代表召开《上海市养老服务条例》(以下简称《条例》)执法检查座谈会。会上,民政局、医保局、卫健委围绕区人大《条例》执法检查监督事项对应表中本部门前期尚未落实工作的进展情况、本部门在贯彻《条例》中遇到的困难及建议、回应前期执法检查中反映相对比较集中的问题三个方面进行了交流发言

随后,代表们围绕《条例》在 闵行区的贯彻落实情况,进行了热 烈地讨论。

## 市人大城建环保委到徐汇专项监督调研旧改工作

本报讯 8月20日下午,市人大城建环保委主任委员崔明华一行到徐汇专项监督调研旧区改造及旧住房综合改造工作,实地调研凌云街道417街区旧住房修缮情况和龙华新村不成套房屋改造情况。

会上,高世的副区长代表区政府汇报了徐汇区旧改工作情况,市人大城建环保委有关同志和市人大代表对徐汇旧改工作提出了建设性的意见建议,并就推进过程中面临的工作难点和代表关心的旧改热点问题进行了交流讨论。

### 长宁人大开展党史学习教 育主题党日活动

本报讯 8月23日下午,长宁区人大机关党支部以"学习习近平总书记'七一'重要讲话,牢记初心使命"为主题,组织开展党史学习教育主题党日活动。活动邀请区十五届人大代表、新泾镇十八届人大主席丁绍仁同志作主题报告。区人大机关处级及以下党员干部、各街镇人大专职干部参加。会上,全体党员干部集体学习了习近平总书记在西藏考察时的重要讲话以及总书记贺匾题词"建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想"。

### 张江镇人大组织代表调研 乡村振兴示范村推进情况

本报讯 7月8日上午,张江镇人大组织部分区、镇人大代表调研环东中心村创建市级乡村振兴示范村推进情况,实地视察溢佳农业技术股份有限公司、桥弄里和环东生态园等乡村振兴示范村建设核心区,并召开座谈会。镇人大、镇政府相关负责人等参加调研活动。

会上,代表们听取镇经发办关于示范村创建情况介绍后,对环东中心村乡村振兴建设工作取得的成效给予高度肯定,并就下一步工作提出要求,建议加强乡村振兴建设后续日常维护和管理,运用好张江科学城各类优质资源,助力乡村振兴建设工作成效进一步提升。

### ■代表风采

### 孟国庆:他为百姓的"菜篮子"而奔走

### □黄浦人大供稿

7月末,黄浦区二届人大代 表、茂名居民区零距离家园理事 会理事孟国庆收到了区商务委发 来的《对区二届人大八次会议第 0053 号代表建议的答复》,其中 写到: 为满足周边居民的日常需 求,作为我区副食品公益性平台, 巨鹿集团已与清美鲜食达成香山 菜店联营规划,拟将香山菜店升 级为 2.0 版,改变原有单一品类 的模式,补充完善"早餐、海鲜、 河鲜"等副食品品类,打造一个农 副产品多样,硬件环境舒适、贴近 居民需求且价格经济实惠的公益 菜店。孟国庆第一时间把这一好消 息通过微信群告诉了居民们,大家 对香山菜店 2.0 版本表示期待的 同时,纷纷向孟国庆致谢,感谢他 积极履行人大代表职责,为解决 老百姓"急难愁盼"难题积极奔

走、建言献策。 受多种因素影响,瑞金二路 街道辖区没有规范化菜场,为了日常所需,社区群众只能去较远的菜场或者去较贵的超市采购。在今年上半年市、区人大代表集中联系社区活动中,茂名居民区的居民代表再次反映了这一问题,并且提出,位于瑞金二路 66 号的"香山智慧菜店"菜品少且价格高,希望能有所改进,以解群众买菜之程。

孟国庆心系社区群众,倾尽全力帮助大家解决"急难愁盼"问题。活动结束后,他立即前往香山菜店进行实地调研,发现那里确实存在居民反映的诸多问题。比如原本就不大的店面转租给了和"菜"毫不相干的商家经营;再如,可以存放较长时间的腌制肉品、粮油柜台占去了较大空间,而小小的鲜蔬类菜品柜台只能挤在过道一侧。

向居民了解日常采购所需以 及采购渠道之后,孟国庆专门向 区人大提交了《菜场要姓"菜", 关于巨鹿食品香山菜场的建议》,希望巨鹿集团香山菜店能在满足老百姓菜篮子所需这一民生问题上狠下功夫。几天后,区商务委和巨鹿集团一行六人带着香山智慧菜店整改方案来到瑞金街道人大代表之家,与孟国庆以及两名居民代表,就《菜场要姓"菜"》的建议进行面对面沟通交流。

巨鹿集团负责人向孟国庆和 居民代表介绍了方案制定和整改 措施。孟国庆和居民代表对商委和巨鹿集团制定的整改方案总体表示满意。居民代表还就整改后的菜场经营品类提出了希望和要求,孟国庆则表示希望升级改满后的香山智慧菜店要确保以满足和方便居民买菜需求为基本出发点,"螺蛳壳里做道场",利用有限面积为社区群众的餐桌贡献力量,以优质的服务提升居民的满意度、获得感。

"人大代表建言献策,相关单位快速落实,街道搭建沟通平台,这一次我们走对了路子!"居民们怀着对香山菜店 2.0 的期待,感动地说,"孟代表已经快 80 岁了,还为我们老百姓的事,不辞辛劳调研、建言,用实际行动诠释人大代表为人民办实事、办好事。"

对此,孟国庆表示,为老百姓和政府搭建沟通的桥梁,是自己身为人大代表的本分,"只要还走得动,我愿意一如既往做好老百姓的贴心人、代言人。"